

大众
视线

弹性退休制度解读:

助力职工应享尽享政策红利

□记者 郭宗华

随着我国人口老龄化加剧,延迟退休政策应运而生。自2025年1月1日起,弹性退休制度正式落地实施,这一政策调整牵动着广大职工的心。不同性别、不同岗位的职工面临着不同的退休政策,如何在政策框架内做出最优选择,确保政策红利应享尽享,实现幸福、安稳的退休生活,成为大家关注的焦点。按照小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾的原则,我国逐步提高男职工、女职工的法定退休年龄。这一改革旨在充分发挥人力资源潜力,同时兼顾不同群体的利益诉求,为职工提供更多选择空间,以实现个人职业规划与社会保障的平衡。我市是如何实施的呢?记者为此采访了市人社局养老保险处工作人员。

政策新变化

渐进式延迟退休年龄

据悉,本次改革根据不同群体的原法定退休年龄,分类采取不同的改革节奏。男职工的法定退休年龄从原60周岁逐步延迟至63周岁,每4个月延迟1个月;女职工的法定退休年龄分别从原50周岁、55周岁逐步延迟至55周岁、58周岁。其中,原法定退休年龄为50周岁的女职工,每2个月延迟1个月;原法定退休年龄为55周岁的女职工,每4个月延迟1个月。

这种差异化的改革方案综合考虑了我国人均预期寿命、健康水平、人口结构、国民受教育程度、劳动力供给等因素。原法定退休年龄50周岁的女职工改革幅度高于其他人群,是因为随着预期寿命的提高和受教育年限的增加,我国法定退休年龄总

体偏低,特别是这一群体更为突出。通过逐步缩小女职工退休年龄差距,能够更好地释放人力资源红利。

职工可以通过多种渠道查询本人对应的法定退休年龄。一是查询国家发布的延迟法定退休年龄对照表;二是通过中国政府网、人社部网站和微信公众号、国家社会保险公共服务平台、全国人社政务服务平台、电子社保卡、掌上12333 APP、江苏省人力资源和社会保障厅网站、“江苏智慧人社”APP、江苏政务服务网等访问“退休年龄计算器”小程序查询;三是前往经办服务窗口或拨打12333(12345)咨询服务热线,查询本人法定退休年龄。

申请流程

规范操作确保顺利退休

改革后的申请流程在原流程基础上进行了优化调整。按原流程,参保人员达到法定领取条件时,单位经办人需先在江苏省人社网办大厅进行线上申报。调整后,在常规线上申报前,需先办理“退工停保”手续。参保人员所在单位或个人应不晚于参保人员选择的退休时间当月,提出领取养老金申请,并提供《企业职工基本养老保险退休时间申请书》。

具体操作流程如下:参保单位登录江苏省人力资源和社会保障网上办事大厅,找到“社会保险登记”中“企业职工基本养老保险退休申请”模块,输入“证件号码”,查询出“人员信息”后,点击“打印退休时间申请书”,填报后上传至材料列表,再按原流程进行线上申报即可。

这一规范的申请流程旨在确保职工在选择退休时间时,能够清晰地表达自己的意愿,并通过单位或个人的主动申请,保障退休手续的顺利办

理。同时,提前办理“退工停保”手续,有助于避免因手续不全导致的养老金领取延迟等问题,维护职工的合法权益。

养老金计算方式

激励机制保障职工利益

本次改革不涉及基本养老金计发办法调整,改革前后养老金计发办法保持不变。职工养老保险坚持长缴多得、多缴多得、晚退多得的激励机制。基础养老金计发基数与个人缴费工资水平挂钩,每缴费满1年多计发一个百分点。因此,缴费工资越高,缴费年限越长,基础养老金水平就会越高,体现长缴多得、多缴多得。个人账户养老金等于由个人缴费和利息形成的个人账户储存额,除以国家规定的计发月数计算得出。缴费工资越高、缴费年限越长,个人账户储存额就会越大,相应个人账户养老金就会越高,也体现长缴多得、多缴多得。

不同的退休年龄对应不同的计发月数,退休年龄越早,计发月数越大,退休年龄越晚,计发月数越小。晚退休1年,多缴费1年,个人账户储存额就会越多,个人账户计发月数越小,计算出来的个人账户养老金就越高,体现晚退多得。对于选择弹性提前退休的职工(“往前弹”),不额外扣减养老金;对于选择弹性延迟退休的职工(“往后弹”),按照多缴多得、长缴多得原则,能多领取养老金。

这种养老金计算方式充分考虑了职工的缴费贡献和退休时间选择,激励职工延长缴费年限、提高缴费水平,同时也为选择弹性退休的职工提供了合理的养老金保障,确保职工在享受政策红利的同时,能够获得应有的经济待遇。

退休时间由时点变为区间

职工如何做出最优选择

弹性退休制度实行退休时间由以前的一个“时点”变为现在的一个“区间”,为职工提供了更多选择空间,职工可以根据自身情况做出最优选择。对于身体状况良好、职业发展前景广阔、有意愿继续工作的职工,可以选择弹性延迟退休。这样不仅可以继续发挥自身专业技能,为社会创造更多价值,还能享受晚退多得的养老金激励机制,增加养老金收入。

对于因家庭照顾、身体健康等原因需要提前退休的职工,可以选择弹性提前退休。虽然提前退休可能会导致养老金领取时间缩短,但不额外扣减养老金,且提前退休后可以有更多时间陪伴家人或享受生活,从生活质量的角度来看,也是一种合理的选择。

在做出选择时,职工应综合考虑个人健康状况、家庭需求、职业发展规划、经济状况等因素。建议职工提前了解相关政策,通过查询法定退休年龄、计算养老金等方式,评估不同选择对自身利益的影响。同时,可以咨询单位人力资源部门或专业社保机构,获取更详细的建议和指导,确保在享受政策红利的同时,实现个人利益的最大化。

弹性退休制度是我国应对人口老龄化、优化人力资源配置的重要举措。通过渐进式延迟法定退休年龄改革,不同群体的职工可以根据自身情况选择合适的退休时间,享受政策红利。了解政策差异、熟悉申请流程,掌握养老金计算方式,有助于职工做出最优选择,实现个人职业规划与社会保障的平衡。希望广大职工能够积极关注弹性退休制度,合理规划个人职业生涯,为自身和社会的可持续发展贡献力量。

回音

回应市民诉求 清理危树除隐患

4月5日,有市民反映市区长坝路油坊沟旁有一棵树看上去岌岌可危,根部出现一个直径近10厘米的大洞。市民表示,此处是周边居民日常休闲锻炼的热门场所,常有跑步爱好者途经此地,希望有关部门加以重视,及时消除隐患,确保周边居民休闲锻炼时的安全。

接到市民诉求后,记者第一时间联系市园林部门。其相关负责人表示,4月5日收到相关信息后,第一时间安排工作

人员到现场调查,对市民提及的危树进行清理并及时清运。随后对沿线两侧树木进行了集中检查,为市民营造安全的出行和锻炼环境。

“广大市民发现身边树木存在安全隐患或对市区园林工作有建议,可以在工作时间拨打0515-88818880反映问题。期待大家和我们一起共创美丽盐城。”市园林部门相关负责人说。

记者 安瑞倩

身边事

将对红绿灯设置适当优化调整

近日,有市民反映,盐城市区青年路与西环路交界处的潘黄枢纽非机动车道存在红绿灯可视性差、倒计时标识不清晰的问题,影响非机动车安全通行。

作为内环高架最高、规模最大的立交枢纽,潘黄枢纽工程复杂,最高点距地面37.3

米,包含5层立交和4层匝道。针对市民反映情况,盐城市公安局交通警察支队盐都大队表示,将联合住建、交通等部门开展现场调研,依据道路实际条件,对红绿灯设置进行科学评估并优化调整,提升交通设施合理性与安全性。

记者 唐承兵

建议

休闲娱乐请勿玩成赌博

随着社会经济的发展和居民生活水平的提升,小区棋牌会所逐渐成为人们休闲娱乐的重要场所。然而,有读者来信反映,我市部分棋牌会所存在经营管理不规范的问题。个别经营者为牟取私利,纵容甚至暗中组织赌博活动,不仅违反了国家法律法规,也对周边社区环境造成不良影响。更令人担忧的是,这种不良风气可能对青少年的健康成长产生负面影响。

4月1日晚,周某刚、何某龙等4人在棋牌室以打麻将的方式进行赌博,被当地派出所民警当场查获,现场查扣赌资人民币6000余元。目前,4人已被依法给予行政处罚。近年来,因赌博被查处的案件时有发生。在民警现场查处时,当事人往往声称只是休闲娱乐,并非赌博。那么,如何界定娱乐与赌博的界限呢?

根据《中华人民共和国刑法》第303条规定,以营利为目的,聚众赌博或者以赌博为业的行为属于违法犯罪。同时,《中华人民共和国治安管理处罚法》第70条明确,以营利为

目的,为赌博提供条件或参与赌博且赌资较大的行为,均构成赌博。

对于娱乐性活动的界限,相关规定指出,不以营利为目的,带有少量财物输赢的娱乐活动,不属于赌博范畴。因此,邻里间打牌是否违法需视具体情况而定。如果输赢额度较小,仅为邻居间娱乐性质的小额财物往来(如每局输赢10元至20元),则视为娱乐行为,不构成赌博。对此类不以营利为目的的邻里娱乐活动,以及家庭成员、亲属之间带有财物输赢的打麻将、玩扑克等活动,法律不予处罚。而对于亲属之外的其他人之间带有少量财物输赢的娱乐活动,只要未达到“赌资较大”的标准,也不予处罚。但若邻里间打麻将的单局输赢金额较高(如数百元以上),则可能被认定为以营利为目的的赌博行为,从而面临治安处罚。

警方提醒,居民在进行休闲娱乐活动时打牌、打麻将时,应严格遵守法律法规,注重文明礼仪,避免出现灯光、噪声等扰民行为。

记者 唐承兵

征集

为传承发扬“从大众中来,到大众中去”的优良传统,盐阜大众报“大众来信”专版、我言新闻客户端“大众来信”频道联合开展群众急难愁盼问题征集活动,欢迎广大读者、网友提供问题线索,提出意见建议。

